

जाम: डॉ. भुजगा गुप्ता

विभागा - हिंदी

वर्ग - स्नातक - II पृष्ठ III

→ मैं कब कहा शीर्षक कविता का भव स्पष्ट

करूँ।

उदा मैं कब कहा शीर्षक कविता प्रयोगताकी
कवि सर्वेश्वर दयाल सक्सेना की अनुभूति
परक स्थाना है। कवि ने विषय-वस्तु का रूप
विधान से अधिक महत्व दिया है। कवि का मान
ना है कि रूप विधान के अनुशासन से विषय
की तीव्रता बढ़ती है और उसका प्रभाव कम होता
है तो वह अनुशासन भंग करने को तैयार है।

इस कविता में कवि सर्वेश्वर दयाल
सक्सेना ने कवि धर्म की विषय-वस्तु बताया
है। कवि विभिन्न मन्तव्यों के द्वारा यह प्रमाणित
करने का प्रयत्न करता है कि काव्य स्वप्ना का
उद्देश्य सत्य की उद्घाटन करना है।

धर्म को सहजाना कविता का
उद्देश्य नहीं होना चाहिए, व्यथा का सम्यक
विरूपण भी आवश्यक है। कवि को कभी भी
सत्य से मुकरना नहीं चाहिए। चाहे वह कितना
ही कष्टकर क्यों न हो। कवि खानता है कि
सत्य की चीर अधिक प्रभावक होती है। सत्य की
अभिव्यक्ति से यदि हृदय विचलित भी हो जाए
तो भी सत्य की उद्घाटित करना चाहिए क्योंकि
असत्य से आहत हृदय भी कभी न कभी
अपना भरतक भठता ही है। कवि ने विखा है -

" मैं कब कहा कि मेश धर्म है

धर्म सहाकर तथा भूला केना।"

कवि का मानना है कि यदि हृदयतापूर्वक लुब्धता
से अन्तर्दृष्टि बनी और साठित आत्माओं को
सकल मिमें ही कवि को अपना धर्म निमित्त हुए

उनकी व्यंजना अवश्य करनी चाहिए, नहीं वे कितनी कड़ी कधी न ही।

मैं क्या कवि हूँ —

ज्यासे जानता हूँ
चर्मों के तल की दृष्टि कड़ी होता है,
ज्यासे सच्ची चोट खाता हूँ
सुधी मुस्कान नहीं खिंचता।

नई कविता में पहले प्रगतिवादी कवियों ने अपनी रचनाओं में आभाषिक सुधारवाद को प्रयत्न किया था। प्रयोगवाद ज्यासे संवेदना के गहनतम स्तरों को कृता है। नई कविता की विशेषता रही है कि ज्यासे जीवा और हृदय की गहरा विषय, कर्म की प्रधानता मिली है, व्यापक जीवन संघर्षों की प्रधानता मिली है।

"मैं क्या कवि" कविता की भाषा सहज है पर कवि के अनुभूति को, व्यक्ति में सुमर्थ है। शकरीना को कविताओं में व्यापक संवेदना और आक्रोश दृष्टिगोचर है जो अन्तर्मन को झकझोरता है। एक सच्चे कवि का क्या कर्तव्य होना चाहिए घड़ी ज्या कविता का केन्द्र है। कवि का मानना है कि काव्य रचना का उद्देश्य सिर्फ मर्म को सह जाना ही नहीं होना चाहिए ज्यासे व्यथा, सच्ची अनुभूति तथा जीवन यथार्थ का भी चित्रण होना चाहिए।